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● країна не має необхідного перспективного законодавчого забезпечення про-
ведення міграційної політики. Програмні документи у цій сфері мають дек-
ларативний характер, задовольняють формальні вимоги і не створюють чіт-
ких механізмів та інструментарію для реалізації міграційної політики в галузі 
трудових відносин. Відсутній єдиний закон про трудову міграцію в державі, 
який об'єднав би правові норми, розпорошені у багатьох сферах чинного за-
конодавства, визначив правовий статус українських міґрантів і встановив 
правові й соціальні гарантії їхнього перебування за кордоном; 

● необхідно надати Державній міграційній службі України право здійснення 
усього комплексу управлінських функцій у сфері міграції. Службі має нале-
жати управлінська діяльність на всіх етапах міграційного процесу, вона по-
винна опікуватися всіма основними зовнішніми міграційними потоками. 
Фахівці сходяться на тому, що міграційні процеси повинні стати чин-

ником соціально-економічного розвитку України. 
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Флыс И.М. Реадмиссия – фактор стабилизации миграционных 
процессов 

Рассмотрены современное состояние и перспективы развития европейских миг-
рационных процессов. Выделены проблемы миграционных процессов в Украине, их 
влияние на политическую и экономическую ситуацию в государстве, взвешенное ре-
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шение правовых вопросов формирования миграционной политики. Реадмиссию оп-
ределено эффективнейшим механизмом реальных возможностей противостояния не-
легальной миграции. 

Ключевые слова: реадмиссия, депортация, экстрадиция, миграционные процес-
сы, теневой рынок труда, социально демографическая ситуация. 

Flys I.M. Readmission as stabilizing factors of migration 
The current status quo and prospects of European migration. Pointed out the problem 

of migration processes in Ukraine and the directions to overcome obstacles to a balanced 
solution of legal problems forming favourable migration policy. Readmission is identified 
as a mechanism that has a real possibility of regulation of illegal migration. 

Keywords: readmission, deportation, extradition, migration processes, shadow labour 
market, social and demographic situation. 

 

УДК 330.8(477.83) Здобувач Р.Р. Августин1 – Львівська КА 

ЕКОНОМІЧНИЙ ПЕРСОНАЛІЗМ – ІНСТИТУЦІЙНА ОСНОВА 
ДІЯЛЬНОСТІ СОЮЗУ УКРАЇНСЬКИХ КУПЦІВ І ПРОМИСЛОВЦІВ 

У 1934-1939 РОКАХ 
Здійснено комплексний аналіз підприємницької самоорганізації українців в Га-

личині у першій половині ХХ ст. Опираючись на широке коло джерел, автор роботи 
встановив найбільш важливі інституційні риси досвіду творення соціального капіта-
лу у середовищі західноукраїнського приватного підприємництва міжвоєнного часу. 

Ключові слова: соціальний капітал, СУКІП, приватне підприємництво. 

Вступ. Поразка в українських визвольних змаганнях на початку 20-х 
років ХХ ст. висвітлила одну із засадничих причин втрати державності – від-
сутність українського урбанізованого населення. Усвідомлення цього захід-
ною гілкою української еліти стало імпульсом до національної господарської 
самоорганізованості, яка знайшла свою реалізацію в організованому приват-
ницькому русі, що будувався на унікальних засадах соціального капіталу. На-
ціональне приватне підприємництво, що за словами сучасників було найбіль-
шим здобутком західного українства міжвоєнного часу, спромоглося висту-
пити організованою силою, сконсолідованою Союзом Українських Купців і 
Промисловців (СУКіП), котра розпочала процес формування на етнічних ук-
раїнських землях середнього класу власників, що формувався на високих на-
ціональних, соціальних і моральних принципах та цінностях. 

Успішний розвиток цього процесу пояснювався насамперед тим, що 
його очолили непересічні особистості, які добре розуміли, що формування 
економічного фундаменту нації діалектично взаємопов'язане із колосальною 
роботою у царині відродження таких ментально характерних для українців 
рис, як взаємодовіра, підприємливість, ощадливість, прагнення до особистої 
свободи й добробуту. Ця робота велась енергійно й планомірно завдяки роз-
гортанню діяльності галузевих Секцій і територіальних філій станової при-
ватницької організації, що не тільки зуміла об'єднати розрізнені осередки за-
хідноукраїнського приватного підприємництва, але й сприяла опануванню 
                                                           
 
1 Наук. керівник: проф. Г.І. Башнянин – Львівська КА 
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щораз нових сфер торгівлі, промислового виробництва й фінансово-кредит-
ної діяльності, у яких домінували чужинці. СУКіПу вдалося налагодити влас-
ну мережу фахової підготовки приватних підприємців, що складалася із Тор-
говельної школи й галузевих курсів. Ідеологічною та фахово-просвітницькою 
трибуною західноукраїнських приватних купців і промисловців став пресо-
вий орган "Торговля і Промисл", який варто віднести до найкращих зразків 
української економічної преси, що вдало поєднував у собі теоретичне, інфор-
мативне й організаційно-пропагандистське спрямування. Українські купці і 
промисловці Галичини, об'єднані ідеєю господарського патріотизму, підтри-
мували матеріально й морально національну культуру й освіту, жертвуючи 
на це свої кошти та беручи безпосередньо активну участь у громадсько-куль-
турному житті краю. 

Переборюючи антиукраїнську дискримінаційну політику відродженої 
польської держави, яка ставила собі за мету універсальну полонізацію "схід-
них кресів", провідники українського приватного підприємництва прагнули 
максимально зреалізувати основи національного солідаризму, формуючи ат-
мосферу довіри та колективної дії й національно-господарської самосвідо-
мості. На противагу політиці сталінського геноциду, що чинився на Великій 
Україні, Західна Україна спромоглася закласти соціально-духовні та госпо-
дарські основи майбутнього державотворення, що, на жаль, були значною мі-
рою понівечені радянським тоталітаризмом, починаючи з вересня 1939 р. 

Невідповідність між прикладним і теоретичним знаннями про соціаль-
ний капітал обумовила різнобічний дослідницький інтерес до нового поняття 
у світовій і вітчизняній науці. Вирішити наукову задачу тільки традиційними 
методами економічної теорії неможливо. Доцільно використовувати міждис-
циплінарний підхід, розробляти нові суспільствознавчі теорії, однією з яких 
може стати теорія соціального капіталу суспільства. 

Класики світової соціології – М. Вебер, Т. Веблен, Е. Дюркгейм, 
Ф. Теніс першими дали пояснення трансформації індивідуальної довіри лю-
дини в "упредметнену довіру" окремого співтовариства. На історичне значен-
ня та національні особливості соціального капіталу вказують відомі аналіти-
ки Р. Патнем, Ф. Фукуяма. Представники сучасної економічної соціології 
П. Бурдьє, Дж. Коулман, Р. Інглехарт, Г. Лурі, В. Іноземцев, В. Радаєв, 
П. Шихірєв розглядають немонетарну мотивацію та неформальні інститу-
ційні практики як важливі ресурси соціальної взаємодії економічних агентів. 

Теорії і методології розвитку економічної системи присвячені наукові 
праці вчених різних економічних шкіл: М. Алле, Г. Бекера, Д. Белла, М. Бла-
уга, Дж. Бьюкенена, О. Вільямсона, Дж. К. Гелбрейта, Л. Ерхарда, М. Кас-
тельса, Р. Коуза, К. Маркса, Д. Норта, В. Ойкена, А. Ослунда, Ф. Хайєка, 
Д. Ходжсона, Й. Шумпетера. В сучасній українській економічній науці спос-
терігається зростання інтересу до вивчення історичних витоків національного 
господарського руху в ринкових умовах. Щораз більше з'являється робіт 
присвячених українському господарському руху, які заторкують проблеми як 
теорії, так і реальної практики його здійснення. У визнання і становлення но-
вої економічної науки – соціальної економіки – істотний внесок зробили віт-
чизняні вчені Д. Богиня, В. Єременко, Г. Задорожний, Ю. Зайцев, Г. Тарасен-
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ко, С. Тютюнникова, А. Ягідка. Розроблення теоретико-методологічних засад 
актуального наукового напряму передбачає дослідження проблематики соці-
ального капіталу. 

Водночас прогалиною у дослідженні проблеми є виявлення засадни-
чих підвалин історичного становлення соціального капіталу в Україні. Гли-
бокий та всебічний аналіз феномену соціального капіталу у процесі консолі-
дації західноукраїнського приватництва безумовно сприятиме усвідомленню 
цієї величезної господарської потенції, яка характерна для українства та шля-
хів її реалізації в сучасних умовах. 

Мета дослідження – на основі аналізу широкого тла джерельного ма-
теріалу з економічної історії окреслити найбільш важливі інституційні риси 
досвіду творення соціального капіталу у середовищі західноукраїнського 
приватного підприємництва міжвоєнного часу. 

Виклад основного матеріалу. Західноукраїнське приватне під-
приємництво, підвалини якого були закладені ще у 80-х рр. ХІХ ст. "Народ-
ною торговлею", завдячує своєму становленню як окремого національного 
господарського табору фаховій організації Союзу Українських Купців (СУ-
Ку, а згодом – СУКіПу). У лютому 1906 р. у Львові з ініціативи піонерів ук-
раїнської торгівлі було скликано перший з'їзд руських галицьких і буко-
винських купців, який увійшов в історію як перша спроба створення станової 
організації національного приватного підприємництва. Другий з'їзд українсь-
кого галицького і буковинського купецтва у лютому 1918 р. затвердив Статут 
"Українського купця" – крайового Товариства купців і торговельної молоді. 
Та воєнні події звели організаційні зусилля приватного купецтва нанівець. 

Практична реалізація ідеї купецької самоорганізації розпочалася 
щойно через 17 років. Вона була започаткована організаційними сходинами 
1923 р. та Загальними Зборами СУКу 1924 р., які обрали провід Товариства 
та його голову – досвідченого купця та організатора української торгівлі 
Є. Мартинця [1]. На виняткову важливість цього напряму національної робо-
ти вказував аналіз сумного досвіду втрати державності та поразки визволь-
них змагань. Однією з основних причин такого розвитку подій була відсут-
ність сформованого стану українського приватного підприємництва, який 
мав би становити національну основу наших міст та бути носіями й організа-
торами державності. 

Вагомим чинником розгортання українського приватницького руху на 
окупованих теренах Західної України у міжвоєнний період було розширення 
його соціальної бази за рахунок інтелігенції, яка була витіснена польською 
колоніальною владою з усіх сфер державного життя. Високий інтелектуаль-
ний потенціал цієї елітарної соціальної верстви зумовив роль приватного під-
приємництва як промотора українського господарського поступу. Об'єктивно 
оцінюючи умови, в яких відбувався процес самоорганізації українського при-
ватницького руху, варто констатувати, що попри дискримінаційну політику 
Варшави щодо українців, молода польська держава будувалася на конститу-
ційних засадах, які передбачали право приватної власності та свободу під-
приємницької діяльності. 
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Станове товариство українських приватників СУК, засноване 2 листо-
пада 1924 р., вже з перших місяців свого існування розгорнуло енергійну ро-
боту, спрямовану на розбудову структури приватництва на місцях, яка супро-
воджувалася активною ідейно-просвітницькою діяльністю. Уже через місяць 
після перших зборів Товариства було засновано його першу філію у Пере-
мишлі, а у червні 1925 р. – філію у Станіславові. За безпосередньої участі 
СУКу почав виходити в Ужгороді фаховий часопис "Український купець, ім-
портер, експортер", який ставив собі за мету пропаганду українського при-
ватницького руху та налагодження тісної співпраці поміж українськими куп-
цями у Польщі, Чехословаччині та Румунії. Щомісяця, на прохання проводу 
СУК, присвячував діяльності Товариства одну із своїх сторінок львівський 
часопис "Новий час". Трирічний період діяльності Товариства під головуван-
ням Є. Мартинця був позначений також налагодженням співпраці із управою 
торговельної школи "Просвіти" у справі фахового та ідейного виховання 
майбутнього купецтва й великою організаційною роботою з метою заснуван-
ня власного Торговельно-промислового банку, який було відкрито у листопа-
ді 1926 р. [1, 2, с. 34]. 

Недовгий, але плідний період діяльності СУК був пов'язаний із голо-
вуванням Р. Зубика, який вважав пріоритетами приватництва патріотичність, 
європейського рівня професіоналізм та фахову шляхетність. Лише за один 
1927 р. під його керівництвом відкрилися філії Товариства у Коломиї та Сам-
борі, було створено "Секцію студентів високих торговельних шкіл", курси 
для торговельних помічників і практикантів тощо. Шестилітній період діяль-
ності Товариства (1928-1934 рр.) на чолі з Г. Гануляком був особливим ета-
пом в історії західноукраїнського приватного підприємництва. Він збігся у 
часі із гострою економічною кризою, яка охопила світову економіку, й роз-
гортанням антиукраїнського терору польської влади, що чинився під гаслами 
"пацифікації". 

Незважаючи на вкрай несприятливі обставини як економічного, так і 
політичного характеру, СУК не тільки відстояв своє право на існування як 
станової організації українських приватників, але й зумів розширити та удос-
коналити свою структуру як у Львові, так і в регіонах. Підтвердженням 
цьому є відновлення дії первісного формулювання параграфу 2 Статуту Това-
риства, на що змушена була погодитися львівська воєводська влада, згідно із 
яким діяльність СУКу поширювалася на всю територію Польщі. Протягом 
1928-1930 рр. відкрилися філії Товариства у Стрию, Сокалі, Надвірній, Золо-
чеві та Теребовлі, а кількість зареєстрованих членів СУКу зросла за друге 
п'ятиліття його діяльності майже удвічі. 

Послідовністю відзначалася молодіжна політика Союзу та робота, 
спрямована на зростання його репрезентативності, що стало продовженням 
тих пріоритетних напрямів, які були започатковані ще попереднім головою 
Р. Зубиком. У цьому особлива заслуга належала енергійному керівнику моло-
діжної секції Є. Говиковичу, який зумів згуртувати навколо себе молоде ку-
пецтво, організовуючи як патріотичні акції та культурні імпрези, так і курси 
самоосвіти й практичне вишколення у кооперативі "Торговельник". Зростан-
ню авторитету та консолідації приватного купецтва сприяла ухвала П'ятих 
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загальних зборів СУК від 3 лютого 1929 р. про щорічне святкування 12 трав-
ня Дня патрона українського купецтва св. Юрія. 

Якісно новий етап у діяльності приватницького Товариства розпочав-
ся у 1934 р., коли його головою було обрано Я. Скопляка. Впродовж останніх 
п'яти передвоєнних років кількість членів станової організації зросла до 
5760 осіб, а число зорганізованих філій становило 38, тоді, як за весь попе-
редній десятилітній період членами СУК стали лише 1660 осіб, об'єднаних у 
10 філій. Найбільшим організаційним зростом був позначений 1936 р., протя-
гом якого кількість філій СУКіПу у повітах зросла майже удвічі. 

Новий етап діяльності станового товариства був позначений якісним 
та кількісним ростом у всіх напрямах. Особливо швидкими темпами відбува-
лося розширення структури Союзу на місцях. Варто зазначити, що цьому 
значною мірою сприяло зростання чисельності українського купецтва, спри-
чинене припливом інтелігенції. Купцями ставали навіть ті з них, які ще доне-
давна з погордою ставилися до торговельного фаху. Порівняно повільнішими 
темпами йшов процес зростання промислового підприємництва, що поясню-
валося браком достатнього капіталу для відкриття власної справи у тій сфері. 
Проте і тут був поступ, який вселяв надію на нові успіхи у цій важливій для 
українства галузі. Один із провідників Товариства Д. Конюх, виступаючи на 
ювілейних зборах, наголосив на необхідності найближчим часом "змінити 
назву Товариства "Союз українських купців" на назву "Союз українських 
купців і промисловців", для того, що прибуває постійно як число купців, так і 
промисловців у місті і на селі [3, с. 36], що й було зроблено на чергових За-
гальних Зборах у лютому 1934 р. Про зростання рядів українських промис-
ловців писала українська преса того часу. Зокрема, часопис "Діло" подає ін-
формацію про двох українських гірників-інженерів, які "не діставши посад", 
вирішили відкрити свою власну справу на Покутті. Вони заснували копальню 
"Кальор" у Новоселиці Снятинського повіту [4, с. 2]. Такі повідомлення у 
пресі не були поодинокими [5, с. 7-8]. 

Та все ж у середовищі української інтелігенції доволі відчутним зали-
шалося несприйняття купецтва та промислу як способу самореалізації. Як 
зазначав В. Несторович, "в пам'яті жили ще часи австрійського цісарства на 
тих же землях, коли українці зі студіями мали перед собою гарні перспекти-
ви, могли стати урядовцями з різними титулами, навіть могли робити кар'єру 
і розпоряджатися фінансами та мати постійну платню". Люди з вищою та се-
редньою освітою охочіше йшли в кооперацію", бо там були вигляди, якщо не 
на титул директора, то начальника складу чи ревізора" [6, с. 33]. Приватники 
ж таких посад не мали, за винятком кількох службовців чи організаторів у фі-
ліях. Вони були власниками свого підприємства й вся робота лягала на них, 
починаючи від закупівлі товару і закінчуючи його продажем. 

Однією із найважливіших справ, започаткованих СУКіПом під голо-
вуванням Я. Скопляка на початку другого десятиліття діяльності організації 
стало заснування єдиного друкованого органу західноукраїнських купців і 
промисловців – двотижневика "Торговля і промисл". Відповідно до постанов 
Загальних Зборів про видавництво фахової газети, уже 14 березня 1934 р. Со-
юз звернувся до видавництва "Промислово-торговельного вісника" із прохан-
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ням перенести своє видавництво до Львова та одноосібно репрезентувати 
СУКіП. Проте ця спроба не увінчалася успіхом і провід СУКіП постановив 
заснувати власними силами видавництво пресового органу [7, с. 4]. 

Варто зазначити, що спроби організації видання фахового пресового 
органу робилися неодноразово впродовж першого десятиліття існування ста-
нового товариства. Для організаційної пропаганди й інформування приватни-
ків СУК користувався сторінками українських газет, насамперед "Нового ча-
су", а також найпопулярнішої української газети "Діло". Згодом були спроби 
створити самостійний фаховий орган. До них варто зарахувати видання 
І. Вислоцьким в Ужгороді журналу "Український купець, імпортер, експор-
тер", який претендував на роль спільного фахового часопису українського 
купецтва Польщі, Чехословаччини та Румунії. Проте вийшло лише кілька чи-
сел цього видання протягом 1926 р., після чого журнал перестав виходити. 
Наступною була спроба видання журналу "Торговля і промисл" у Коломиї, за 
яку взявся член товариства І. Курилович. Після появи кількох чисел цього ча-
сопису, які виявили недостатній фаховий рівень та відсутність зацікавлення 
ним з боку купців, СУК відмовився від його подальшого видання. Не мала 
також продовження співпраця Союзу з "Українським купцем" у Коломиї, 
який очолював М. Ковалюк у 1929 р., з "Добробутом" видавництва "Діло" під 
редакцією М. Творидла у 1930 р. [2, с. 25-27]. Все це остаточно переконало 
СУКіП в необхідності створення свого власного пресового органу, який би 
залежав лише від Товариства. 

Переломним у цій справі став 1934 р., коли Виділ СУКіП очолив 
Я. Скопляк. Новий голова Товариства провів не тільки величезну організа-
ційну роботу, але й надав фінансову підтримку для виходу у світ перших чи-
сел "Торговлі і промислу", особисто уплативши вартість паперу та друку. Ре-
дактором часопису погодився стати викладач українських вищих торговель-
них курсів "Рідної Школи" та редактор економічного відділу щоденника "Ді-
ло" В. Несторович, кандидатуру якого запропонував Ю. Павликовський, а 
секретар Товариства Д. Конюх погодився безплатно виконувати обов'язки ад-
міністратора та експедитора впродовж першого півріччя виходу двотижневи-
ка у світ. Ювілейний – сотий номер "Торговлі і промислу" писав з цього при-
воду: "Зійшлися три конечні чинники: фаховий редактор, фанатичний при-
ятель газети – голова й адміністратор та експедитор безплатний" [8, с. 11-12]. 

У таких умовах 1 вересня 1934 р. з'явилося перше число "Торговлі і 
промислу" і з кожним наступним номером він ставав на щораз міцнішу осно-
ву, гідно виконуючи роль пресової трибуни українських приватників. Через 
неї встановився постійний контакт не тільки з членами Товариства, але й з 
широким загалом українських купців і промисловців за кордоном, особливо у 
США і Канаді. Як згадує В. Несторович, "вже після кількох чисел газета ста-
ла така популярна і потрібна нашим купцям і підприємцям, що вповні покри-
вала кошти видавання, а незабаром стала доходова, і прибутки з неї покрива-
ли деякі організаційні видатки СУКіП" [6, с. 35]. 

З "Торговлею і промислом" активно співпрацювали відомі українські 
публіцисти, громадсько-політичні діячі та члени Товариства. Однак чи не 
найбільше прислужився справі фахового часопису його редактор В. Несторо-
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вич. Власне завдяки його невтомній праці, часопис виходив регулярно два 
рази на місяць впродовж п'яти років свого існування. Перу редактора нале-
жать більшість опублікованих передовиць і статей, репортажів, перекладів, 
оглядів фахової преси, коментарів та оглядів нових видань українською, а та-
кож польською, чеською та німецькою мовами. 

Це фактично єдине українське купецько-промислове видання у світі у 
міжвоєнний період [9, с. 1] змогло якнайповніше виконати свою роль пос-
тійного інформатора, ідеолога, репрезентанта й оборонця широкого загалу 
українських приватників. Часопис прагнув у міру спроможності подавати 
все, що могло зацікавити рідне приватництво, публікуючи актуальні матері-
али та відгукуючись на всі найважливіші події в економічному житті нашого 
народу. На сторінках газети видрукувано чимало статей, які обґрунтовують 
ідейні основи національного купецько-промислового руху та акцентують 
увагу на значенні витворення середнього стану у складному процесі націот-
ворення. "Торговля і промисл" широко репрезентувала погляди та переконан-
ня широкого кола нового соціального стану приватників та давала гідну від-
січ його противникам. 

Характерною рисою діяльності СУКіПу у 1935 р. було помітне зрос-
тання його членів. Як зазначалося на XII Загальних зборах товариства: "Рік 
1935 більше, як усі попередні, замітний особливо чисельним зростом наших 
варстатів праці" [124, с. 2]. Справді, за один цей рік членами Союзу стали 
771 приватник, а загальна кількість становила на початок 1936 р. 2419 членів. 
Але якщо брати до уваги той факт, що загальна кількість купців-українців у 
Галичині та на Волині становила понад 4000 осіб [10, с. 2], то стає зрозумі-
лим, що завдання організаційного оформлення того великого загалу приват-
ників стояло ще доволі гостро. Успішним був цей рік і для організації філій 
Товариства. Вони були зареєстровані у Косові, Бродах, Дрогобичі та Під-
гайцях. Прохання про реєстрацію своїх філій до місцевих староств подали 
приватники Збаража, Рудок, Борщова, Зборова та Рогатина. Окрім цього, у 
стадії організації знаходився ще цілий ряд повітових міст, а на території пові-
тів створювалися підвідділи філій [10, с. 4]. 

Активне зростання національної торгівлі створювало сприятливі умови 
для розвитку рідного промислу. "Група промисловців", яка була створена при 
Союзі, ставила своїм завданням "дбати не тільки про організаційні справи своїх 
членів, але також помагати у збуті їхніх виробів, дбати за спільну рекламу, про-
паганду, виставки тощо". При активному сприянні Є. Нагірного, Я. Скопляка 
та М. Колтунюка промисловці зорганізували цілу низку промислових виставок 
та ярмарків у Львові, Бродах, Щирці, Дрогобичі, Бурштині та у Рівному. 

Великою насиченістю та інтенсивністю відзначалася робота проводу 
СУКіП. Протягом року відбулося 33 засідання виділу Союзу та 11 засідань 
ради, на яких вирішували нагальні проблеми купецько-промислового життя. 
Поширеною була практика надання виділом письмових фахових порад та ін-
формацій приватникам та регулярні виступи з рефератами на актуальні фахо-
ві теми провідних спеціалістів. Виділ спричинився так само до видання під-
ручників Л. Савойки "Товарознавство" та В. Несторовича "Упрощене книго-
водство і податки" [6, с. 37]. Серед найголовніших справ, зініційованих про-
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водом Союзу у 1935 р., варто назвати також організацію святкування дня св. 
Юрія, курсів книговодства, участь у будові торговельної школи, відстоюван-
ня інтересів українських приватників у Торговельно-промисловій палаті то-
що [10, с. 3]. 

Та найбільшим організаційним зростом був позначений 1936 р. Кіль-
кість філій у цьому році досягла 25, тобто збільшилася на 11, а кількість за-
реєстрованих членів становила 3137 осіб [11, с. 2]. Така діяльність Товари-
ства викликала зростання зацікавлення ним не тільки у середовищі українсь-
кої громади, але й серед чужоземців. Так, тільки у лютому 1937 р. газета "Ді-
ло" подала два матеріали про діяльність чортківської та сокальської філій. 
Часопис "Вісти" 2 лютого того року опублікував передовицю під назвою "На 
першому кільометрі", присвячену непорозумінням у взаємовідносинах при-
ватників і кооперації, а 14 лютого "Нове село" також у передовиці, наголошу-
ючи на зростаючому значенні Загальних зборів Союзу, робить висновок про 
те, що "сьогодні українське купецтво і промисл вибивається на передове міс-
це у житті нашого народу". Цілі сторінки присвячував проблемам розвитку 
української торгівлі, промислу, ремесла часопис "Голос". Дедалі частіше з'яв-
ляються матеріали, присвячені українським приватникам у польській пресі. 
Санаційний щоденник "Kurier Poznanski" опублікував статтю К. Нехая, де ав-
тор б'є на сполох з приводу того, "що українська торговля усуває зі сіл жи-
дівського торговця, корчмаря тощо". Для поляків, "мовляв, це гірше. Перше 
тому, що жиди переносяться на етнографічну польську територію і загострю-
ють там жидівське питання, а друге тому, що з українського села відходить 
той, що стояв усе на польській стороні (себто жид) і село стає замкненою 
твердинею чужости". У подібному тоні витримані публікації органу ендеків 
"Lwowski Dziennik Narodowy", який, зокрема, 4 лютого у статті про бранжеві 
курси СУКіП, зазначає, що нібито там "не бракує українсько-політичних вик-
ладів". Проте наприкінці статті подибуємо заклик до польських купців брати 
приклад з купців-українців [12, с. 4]. 

Головна управа Товариства намагалася не тільки допомогти своїм 
членам фаховою порадою, але й налагодити систему фахової підготовки кад-
рів. У січні 1936 р. розпочалося навчання на бранжевих курсах. Як зазначав 
Я. Скопляк, у попередні роки підприємства торгівлі закладалися "часто без 
практики, без поради від організації, причому купці дивились на своє під-
приємство як на джерело заробітку… Сьогодні чимало змінилось. У ряди 
торговельних і промислових підприємців стають нові люди, повні життя і 
енергії, теоретично і практично підготовлені. Молодь здебільшого краще ро-
зуміє значення організації і дбає за суспільний характер кожного почину" 
[13, с. 2]. Чимало уваги станове товариство приділяло питанням фінансового 
забезпечення торгівлі і промислу. Було відновлено діяльність Торговельно-
промислового банку, посилилась робота самодопомогових кас, було зоргані-
зовано фонд безвідсоткового кредиту. Союз постійно турбувався про закупів-
лю якісного товару, надаючи купцям кредитну допомогу та поради щодо по-
даткової політики, дбаючи одночасно про розвій громадсько-культурного 
життя нового суспільного стану. 
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В умовах чужої держави перед організаційним зростанням та стано-
вою консолідацією українського приватництва поставало немало перешкод, 
головними серед яких варто назвати: наростання колонізації міст вихідцями 
із Познаньщини, посилення конкурентної боротьби з боку потужного 
єврейського купецтва, а також постійні непорозуміння, а часом і поборюван-
ня з боку української кооперації [14, с. 1]. На безглуздому антагонізмі укра-
їнської кооперації і українських приватників вдало спекулювали польські 
державники та єврейське приватництво. Показовим у цьому сенсі була такти-
ка 15-ти купців із Познані, які осіли у Тернополі. За свідченням дописувача 
"Торговлі і промислу", вони "українську клієнтелю стараються приєднати не 
тільки афішами в українській мові, але теж українською обслугою". Офіціоз 
УНДО газета "Свобода" у матеріалі із влучною назвою "Де двох б'ється…" 
писала з цього приводу: "Второпні познанці поступаються навіть зі свого 
патріотизму і стараються дати у своїх крамницях українському покупцеві на-
віть вдоволення української амбіції…" [16, с. 3]. 

Наступні загальні збори у лютому 1938 р. зактуалізували як найголов-
ніший напрям роботи "створення сильного, патріотичного, свідомого своїх 
завдань третього стану, що його досі так бракувало нашій нації". Це завдання 
можна було здійснити головно шляхом перетворення Союзу у "справжній 
могутній центр, який об'єднує українських купців і промисловців" [17, с. 1]. 
Підсумовуючи результати роботи за 1937 р., збори констатували пришвид-
шення темпів організаційного зростання за звітний період. У 1937 р. до Со-
юзу вступило 1820 приватників, а загальне число зареєстрованих членів ста-
новило на кінець року 4089 осіб. Відкрилося 10 нових філій, що було безу-
мовно досягненням, тому що польська влада намагалася всіляко затягувати 
їхню реєстрацію. Прикладом цього може служити той факт, що польська міс-
цева адміністрація не зареєструвала філій у Судовій Вишні, Бібрці, Калуші, 
Томачі, Луцьку, а також не затвердила статуту осібного товариства українсь-
ких волинських купців у Рівному. Окрім цього, документи на реєстрацію по-
дало ще 10 нових філій [16, с. 2]. 

Чимало уваги присвятив Виділ Товариства співпраці з близькими до 
Союзу організаціями й інституціями. Як вже зазначено, тісною була його 
співпраця з Пром-Банком. Нав'язувалися тісні контакти та співпраця із Укра-
їнським технічним товариством (УТТ) і його підвідділом – Комісією розбу-
дови українського промислу (КРУП). Тісно співпрацював СУКіП із Товари-
ством "Зоря", "Міщанським братством" та Товариством "Праця" [17, с. 5]. 

Прикладом такої співпраці стала виставка української промислової 
продукції, яка відкрилася за спільного сприяння Союзу та підвідділу УТТ 
КРУП 28 квітня 1937 р. у залах ресторану і кав'ярні "Народної гостинниці" у 
Львові. Організатори цього "показу" ставили собі за мету допомогти укра-
їнським промисловцям разом з ними і купцям зорієнтуватися у кон'юнктурі 
ринку, поінформувати, щонайбільше, як відкрити своє рентабельне вироб-
ництво і які товари користуються найбільшим попитом [18, с. 1]. Подібний 
"показ" виробів рідного промислу" разом із "Центросоюзом" відкрився 
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7 квітня у Любачеві [19, с. 5; 20, с. 2]. Такі спільні акції Союзу із споріднени-
ми організаціями вказували на необхідність їхнього організаційного збли-
ження. З такою ініціативою виступила "Торговля і промисл" у своїй передо-
вій статті "За організаційне зближення українських купців, промисловців і 
ремісників". Об'єднання станових організацій на федеративних засадах, на 
погляд автора цієї статті В. Несторовича, мало б стати головним питанням 
конгресу українських купців, промисловців і ремісників, відкриття якого пла-
нували на осінь 1938 р. [20, с. 1]. Ця ініціатива була підтримана на спільних 
зборах СУКіП, "Зорі", "Міщанського Братства", УТТ і Пром-Банку 14 жов-
тня, які висловилися за створення спільного "керуючого і наглядаючого орга-
ну в ділі кооперування згаданих організацій" [21, c.1]. 

Господарська активність українців сприяла тому, що, як зазначає 
В. Несторович, "тисячу чужих купців покидали наші села та осідали по містах 
і містечках. Але й тут на превеликий свій сум зустрінулись вони з розбудже-
ною енергією автохтонного українського населення, що зриває з недавною і 
неславною традицією господарської пасивности та береться до вищих сус-
пільних функцій, до торгівлі, промислу і ріжних допомічних звань" [22, с. 1]. 
Однак це зустрічало активний спротив тих сил, які донедавна збагачувалися 
коштом українського населення. Він проявлявся у спробах творення фікції ук-
раїнської торгівлі і промислу. Користуючись з нужди чи безхребетності окре-
мих осіб, вони прагнули організовувати фіктивні українські фірми, експлуату-
ючи гасло українського господарського патріотизму. "Капітал на розбудову 
українського промислу і торгівлі мусимо найти серед українського народу. 
Наш промисл і торгівля не сміють бути "рідними" з назви. Вони мусять до 
ґрунту бути рідні. Тільки тоді вони будуть дійсно українські" [23, с. 1]. 

Останні XV Загальні збори СУКіП, які відбулися 26 лютого 1939 р. у 
присутності 300 делегатів, засвідчили небувалий розмах національної стано-
вої організації. У доповіді секретаря зазначалося, що кількість членів Товари-
ства на початок 1939 р. становила 5761, а кількість філій – 38 [6, с. 44]. Діля-
чись своїми враженнями від зборів та аналізуючи тогочасний стан українсь-
кого приватництва, М. Дерев'янко писав, що "воно зміцнює свої лави щораз 
більше культурним елементом, воно підносить для осягнення своєї мети 
культурний рівень своїх заінтересувань і рівень свого фахового знання… Ос-
танні Загальні Збори українського купецтва пройшли під знаком поглиблення 
та поширення організаційно-творчого життя, активізації його, ділової та по-
важної. Українські купці не хочуть тільки гарних слів та гарних кличів. Вони 
бажають реальних, практичних метод, які зміцнили б їх і як господарський 
чинник і як суспільний" [24, с. 4]. 

Зростаюча загроза великої війни позначилася і на дискусії, яка розгор-
нулася під час роботи Зборів. Так, один із промовців, відзначаючи зростання 
пасивності деякої частини членів Товариства, сказав, що вони "боячись 
війни, затримують внески чи передплату" [6, с. 45]. Таких пасивних членів, 
які нерегулярно сплачували членські внески, як вказувалося у звітній допові-
ді секретаря Товариства Д. Конюха, налічувалося 2464 особи, що дало підста-
ви польському часопису "Slowo Narodowe" зменшити кількість зареєстрова-
них членів Союзу до 3000 [25]. 
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Два останні передвоєнні роки, що пройшли під знаком можливості 
чергової економічної кризи та близької війни, негативно позначилися на ді-
яльність Товариства. Однак ці несприятливі умови, як і посилення антиукра-
їнської політики Варшави, не змогли загальмувати національний купецько-
промисловий поступ. Аналізуючи тодішню ситуацію, "Торговля і промисл" 
твердо резюмує: "Нас не сміють відстрашувати ніякі перешкоди, ні ворожі 
затії, ні заздрі вискоки, чи незрячість своїх. Кожна крамниця, кожний вар-
стат – це не тільки особиста, але й національна цінність… Як би обставини в 
майбутньому не складались – ми знаємо одне: мусимо заодно прямувати до 
господарської зрілости українського народу…" [26, с. 2]. 

У багатогранній діяльності СУКіП останніх передвоєнних років виріз-
нялися зусилля, спрямовані на організацію національного приватного вироб-
ництва та його фінансово-кредитного забезпечення. На сторінках фахового 
органу Союз розпочав пропагандивну кампанію з організації ремісничих пат-
ронатів, які б заклали підвалини професійних ремісничих організацій – цехів 
[27, с. 3-4]. Часопис давав практичні поради та вказівки, кого варто згуртува-
ти в патронаті, а, власне, досвідчених адвокатів, провідних ремісників та гро-
мадсько-політичних діячів, а також журналістів, які б кожен по-своєму дома-
галися затвердження владою цехових статутів. Поряд із цим, завданням пат-
ронату було пожвавлення праці українських ремісників на терені вже існу-
ючих чужих цехів, а також забезпечення ремісництва кредитом та сировиною 
[28, с. 3-4]. Стратегічною метою такої роботи СУКіП вважав поступову тран-
сформацію ремісничих закладів у фабрики. Як приклад для наслідування фа-
хова преса наводила досвід європейських держав, зокрема Норвегії, "де 
майже всі сучасні фабрики повстали з ремісничих варстатів, а студенти висо-
ких політехнічних шкіл радо вибирають для обов'язкових практик ремісничі 
варстати, бо ті дають найбільш всестороннього знання" [29, с. 2]. 

Організація дрібного приватного виробництва та його поступова тран-
сформація у велике фабричне виробництво, на погляд експерта "Торговлі і 
промислу" з питань ремісничого підприємництва С. Орського, була неможли-
вою без трьох чинників: "гроша, знання і вишколених співробітників". Здобу-
вати основний капітал для організації виробництва потрібно, як вважає він, 
шляхом ощадності і поступового переходу "від малого до великого". С. Орсь-
кий наголошував на тому, що у разі поступового розростання виробництва 
зростає й необхідність фахових знань через створення системи фахової осві-
ти та самоосвіти [29, с. 2]. Попри організацію ремісничих курсів і фахової 
преси у передвоєнні роки розпочалася активна робота зі створення українсь-
кої промислової школи, яка, на жаль, була перервана світовою війною та 
більшовицькою окупацією. Пліднішою була діяльність, пов'язана із організа-
цією фахової преси ремісництва. Напередодні появи сотого числа "Торговлі і 
промислу", який впродовж чотирьох років був постійним інформатором та 
дорадником ремісників-українців, 1 жовтня 1938 р. вийшов у світ перший но-
мер ремісничого часопису "Новітній ремісник" [30, с. 1]. 

Підсумовуючи 15-літній період діяльності СУКіП, можна констатува-
ти непересічність та вагомість цієї станової організації, що яскраво проявило-
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ся передусім у невпинному зростанні національного третього стану та укра-
їнізації західноукраїнських міст та містечок. Одним із доказів цього є офі-
ційна таблиця, опублікована у дев'ятому зошиті "Wiadomosci Statystyczne" 
від 5 травня 1939 р., з якої випливає, що у тодішній польській державі нара-
ховувалося 14 600 українських торговельних підприємств, серед яких що-
найменше понад 9000 становили приватники [31]. Організаційну зрілість СУ-
КіП доводить і те, що навіть у вкрай несприятливих передвоєнних часах його 
діяльність була розміреною та поступовою. Адекватно реагуючи на тодішню 
ситуацію, провід Союзу радив українським приватникам гнучко та відповід-
но до обставин вести свою власну справу, не піддаючись спокусам легкого 
збагачення шляхом спекуляції [32, с. 1]. 

Висновки. Кризові явища посттоталітарного етапу, який переживає 
новопостала Українська держава, з усією гостротою ставлять перед українсь-
кою політичною нацією проблему формування власної оптимальної еконо-
мічної моделі, реалізація якої поставила б її у ряд цивілізованих народів. Ус-
пішне вирішення цієї проблеми неможливе як без врахування світового дос-
віду побудови демократичного суспільства на засадах ринкової економіки, 
так і власного історичного досвіду. Надзвичайно цінною складовою такого 
національного досвіду видається нам історія становлення українського при-
ватного підприємництва у міжвоєнній Польщі. Як випливає із дослідження, 
побудова економічного фундаменту державотворчої нації потребує діалек-
тичного поєднання її духовного й господарського потенціалу. Економічне 
унезалежнення, що є підвалиною політичного усамостійнення, передбачає 
виховання національного духу підприємливості, акумуляції соціального капі-
талу, державну підтримку приватного підприємця, який є соціальною опорою 
й гарантом демократичної України. 
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Августин Р.Р. Экономический персонализм – институциональная 
основа деятельности Союза Украинский Купцов и Промышленников 
(СУКИП) в 1934-1939 гг. 

Проведен комплексный анализ предпринимательской самоорганизации украин-
цев в Галиции в первой половине ХХ века. Опираясь на широкий круг источников, 
автор работы установил наиболее важные институциональные черты опыта создания 
социального капитала в среде западноукраинского частного предпринимательства 
междувоенного времени. 
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Augustin R.R. Economic personalism – institutional bases activities Al-
liance of Ukrainian Merchants and Industrials (UMAI) in 1934-1939 

The article contains complex analysis of the economical self organization of Ukraini-
ans in Galycja in the first half XX century. At the bases of large researches, the author of 
the work did the most important institutional lines experience of creating of social capital 
in sphere west Ukrainian privacy business of interwar period. 
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